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ОСОБЛИВОСТІ САМОКОНТРОЛЮ ЕМОЦІЙ
ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Дошкільний вік – це період, на думку багатьох авторів, первісного
фактичного складу особистості (Л. І. Божович, Л. С. Виготський,
А. В. Запорожець, А. Н. Леонтьєв, Д. Б. Ельконін). Саме в цей період від-
бувається становлення основних особистісних механізмів та новоутво-
рень, розвиваються тісно пов'язані одна з одною емоційна і мотиваційна
сфери, формується самосвідомість [6].

Наприкінці молодшого та на початку старшого дошкільного віку ви-
никають тенденції до самостійної діяльності. За цим простежується не
тільки відділення себе від власних дій, а й відокремлення себе від доро-
слого. А це пов'язано з психологічними змінами в самому змісті дій [7].
Інтенсивний розвиток особистості старшого дошкільника викликає глибо-
кі зміни і в його емоційній сфері. Якщо у ранньому віці емоції зумовлюва-
лись безпосередньо оточуючими впливами, то у старшого дошкільника
вони починають опосередковуватись його ставленням до тих чи інших
явищ. Внаслідок появи опосередкованості емоції стають більш узагаль-
неними, усвідомленими, керованими [2]. Розвиток емоційно-вольової
сфери визначають новоутворення особистості дитини старшого дошкі-
льного віку: довільність дій і вчинків, самоконтроль, рефлексію (самооці-
нку своїх дій на основі співвіднесення із задумом) [1].

У старшому дошкільному віці бажання, спонукання дитини поєдну-
ються з її уявленнями та завдяки цьому прагнення перебудовуються.
Відбувається перехід від бажань (мотивів), спрямованих на предмети до
бажань, що пов'язані з уявними предметами, ті що знаходяться в
“ідеальному” плані. Дії дитини вже не пов'язані безпосередньо з приваб-
ливим предметом, а будуються на основі уявлень про предмет, про очі-
куваний результат, про можливості його досягти в найближчому майбут-
ньому. Емоції, пов'язані з уявленням, дозволяють передбачати резуль-
тати дій дитини, задоволення її бажань. Ще до того, як дошкільник почи-
нає діяти, у нього з'являється емоційний образ, що відображає і майбут-
ній результат, і його оцінку з боку дорослих [3]. Тобто дитина виявляє
здатність стримувати небажані емоції, скеровувати їх відповідно до ви-
мог дорослих та до засвоєних норм поведінки. Дитина орієнтується на
“добре” і “погано”, “можна” і “не можна”, все частіше “хочу” поступається
“треба” [4]. А отже, важливим новим фактом емоційної сфери дошкільни-
ка стає переживання з приводу можливої реакції дорослих на його дії та
вчинки: “Що скаже мама?”, “Батько буде сваритись?”. Таким чином, емо-
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ції дошкільника включаються у внутрішні механізми забезпечення супід-
рядності мотивів як їх важливий компонент [2].

Якщо дитина передбачає результат, який не відповідає загально-
прийнятим нормам виховання, можливе несхвалення або покарання, то
у неї виникає тривожність – емоційний стан, здатний загальмувати неба-
жані для оточуючих дії. Передбачення корисного результату дій і викли-
каною відповідно до нього високою оцінкою з боку близьких дорослих
пов'язано з позитивними емоціями, які додатково стимулюють поведінку.
Дорослі можуть допомогти дитині створити необхідний емоційний образ.

Побажання, орієнтовані на емоційну уяву дітей, а не на їх свідо-
мість, виявляються значно більш ефективними. Таким чином, у дошкіль-
ному віці відбувається зміщення афекту з кінця на початок діяльності.
Афект (емоційний образ) стає першою ланкою в структурі поведінки [3].
Стримування дитиною емоцій набуває характеру їх інтеріоризації, тобто
згортання зовнішніх проявів [4].

На початку старшого дошкільного віку дитина оцінює тільки чужі
вчинки – інших дітей або літературних героїв, не вміючи оцінити свої
власні. Поступово емоційне ставлення і етична оцінка починають дифе-
ренціюватися [3].

Стримування дитиною емоцій набуває характеру їх інтеріоризації,
тобто згортання зовнішніх проявів. Старший дошкільник при стримуванні
емоцій використовує сформовані у нього уявлення про належну поведін-
ку, особливо коли вона пов’язана з ігровою роллю [2].

Старші дошкільники починають оцінювати вчинки не тільки за їх ре-
зультатами, а й за мотивами; для них стають важливими такі складні
етичні питання, як справедливість нагороди, відплата за заподіяне зло
тощо [3].

Доки емоції дітей ще безпосередньо не підпорядковані тиску соціа-
льного оточення – це найзручніший час вчити розуміти їх, приймати і по-
вноцінно висловлювати. Дошкільний період є сензитивним для розвитку
здатності дітей до свідомого контролю власних емоцій. Для цього дитині
необхідно навчитися довільно спрямовувати свою увагу на емоційні від-
чуття; розрізняти і порівнювати емоційні відчуття; відтворювати емоції за
заданим зразком або довільно; використовувати паралінгвістичні засоби
для активації емоцій.

Активація довільних емоцій відбувається в процесі психомоторного
і комунікативного розвитку. Дитина вчиться регулювати своє спілкування,
взаємодії в групі шляхом встановлення емоційних контактів, що є вихід-
ною основою розвитку емоційного контролю особистості [5].
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СПОСТЕРЕЖЛИВІСТЬ ЯК ПРОФЕСІЙНА ЯКІСТЬ
ПРЕДСТАВНИКІВ ПРОФЕСІЙ ТИПУ “ЛЮДИНА – ЛЮДИНА”
На сьогодні увагу дослідників привертає спостережливість як одне із

важливих професійних якостей представників професій типу “людина –
людина”. Адже в багатьох професіях таких, як вчитель, психолог, лікар,
соціальний працівник, слідчий, менеджер та ін. важливий не лише резуль-
тат прояву спостережливості, але і те, що вона стає основою для інтуїції і
передбачення. На це вказує в своїй роботі Е. Фромм: “Інтуїція тісно пов'я-
зана із здатністю передбачати майбутнє. Пророцтво розвитку подій в
майбутньому ґрунтується на спостереженнях над напрямом і інтенсивніс-
тю сил, що діють в сьогоденні” [6, с. 25].

На значення спостереження і спостережливості в навчання і трудовій
діяльності людини вказує відомий український психолог С. Максименко.

В професійній діяльності спостереження не є самоціллю, а є засо-
бом або умовою успішного вирішення професійних завдань. В професіях
типу “людина – людина” існують загальні для різних спеціальностей за-
вдання, успішність вирішеннях яких заснована на спостережливості.

Спостережливість – це психічна властивість, що базується на від-
чутті та сприйнятті. Завдяки спостережливості людина розрізняє ознаки і
об'єкти, що мають незначні відмінності, бачить їх при швидкому русі, при
ракурсі, що змінився, має можливість скоротити до мінімуму час сприй-
няття ознаки, об'єкту, процесу [4, с. 93].

В педагогічній науці спостережливість є основою догадливості педа-
гога (В. Демиденко) та прогнозування ним шляхів особистісного станов-
лення дитини (Л. Єршова, П. Кіслова, Н. Кузьміна, Л. Лежнина та ін.).

У теорії М. Монтессорі спостереження виступає як системоутворюю-
ча якість особистості педагога, за допомогою якої можливе пізнання дити-
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